



清明

文明祭扫方式调查

壁葬、鲜花葬、树葬、草坪葬……

树葬穴位 年卖七八十个

绿色祭扫寄哀思 逐渐成为成都风尚

一度遇冷:

市民抵触:“别跟我推荐那些,白送也不要!”
树葬穴位:有的全年卖出20-30个;有的一年卖出两三个穴位

观念转变

市民接受:“现在我们都用花来转寄哀思,以前喜欢焚烧不少用品,这样不利于环保。”
树葬穴位:到了2016年,全年卖出去了70-80个,是以前的几倍

价格不贵

磨盘山公墓:有1000多个生态环保葬穴位,每个售价约2000元
长松寺公墓:长松寺生态节地葬穴每个售价为2900元左右



逐渐接受

生态葬穴位售出数比以前多

磨盘山公墓杨主任回忆说,20多年前,对于树葬、草坪葬等生态环保葬,不仅询问者寥寥无几,还经常遭拒,“原来很多市民会说‘别跟我推荐那些,白送也不要!’最早全年卖出20-30个,到了2016年,全年卖出去了70-80个。”

成都市殡葬协会常务副会长、长松寺公墓总经理李崇禄在

接受记者采访时也表示,长松寺从2002年开始推行生态葬,然而当时一年能卖出去两三个穴位已经很不得了了,“到了前两年,这个数字增加了4-5倍。”

现在,磨盘山公墓1000多个生态环保葬穴位,每个售价在2000元出头;长松寺的生态节地葬穴位占比约10%,每个售价为2900元左右。

不好维护

柏树被吹断只能重新更换

不少市民期望中的树葬大多如此:一树一葬,越长越高,代表生命延续。然而,对于管理方面来说,这却是不小的挑战。多家公墓的负责人都表示,公墓推生态葬成本并不低,几乎没有利润,大多数时间甚至亏本运营。

杨主任说,在推出的第一批树葬中,原来的小树变成了“老树”,目前已经进入维护“麻烦期”。2012年一天夜里刮大风,20多棵柏树被吹断或被吹得歪歪斜斜,不得已只有重新更换。“换一棵树最少要几百块,家属

来扫墓,看到树长得蔫,也会跟我们提意见。”杨主任说,与一般的碑葬相比,树葬、花葬的维护成本更高,“对于生态葬,我们是没有收取管理费的,而出售穴位的收入远远赶不上后期维护费。”

长松寺的生态葬也面临着相同的问题。“虽然没有墓碑,但这些花只要一谢就要更换,还要定期除虫,成本大概是墓葬的两三倍。”不过,李崇禄说,“作为绿色殡葬的一种方式,仍然希望生态葬被越来越多的人接受。”

■ 天府早报记者 雍铃子

清明小长假即将到来,不少市民陆续到公墓进行祭扫,寄托对亲人的哀思。随着文明祭祀和节地生态安葬的推行,人们环保、节地意识不断增强。天府早报记者调查发现,在祭扫中,很多市民选择了用鲜花代替了焚香烧纸,而壁葬、鲜花葬、树葬、草坪葬这样的生态殡葬方式也逐渐被人们所接受。

市民感受

选择树葬的人越来越多了

上周末,天府早报记者来到长松寺公墓祭扫。在草坪前,已有不少市民在进行祭拜。市民刘女士称,母亲生前曾多次告诉儿女,去世后将自己的骨灰撒向大地,不留墓地,所以刘女士果断选择了生态葬,“骨灰化作泥土融入大地,也算是回归自然。”

严女士回忆,最开始树枝低矮,她给亲人选择的这一带还比较空旷,树葬的区域内没

有几个人下葬,显得有点孤零零的。而后来选择这种方式的人越来越多,如今整个树葬区域已经有上百个穴位下葬,“感觉‘邻居’多起来了”。

记者发现,不少市民也用鲜花替代了烟花爆竹,做到了文明祭祀。市民李先生说,他为已故的亲人献上一束鲜花,寄托哀思。“现在我们都用花来转寄哀思,以前喜欢焚烧不少用品,这样不利于环保。”

延伸

节地生态葬 可申请1000元奖补金

记者从成都市民政局获悉,今年,成都市22个殡葬机构将公益捐赠节地生态葬穴位(格位)974个,免费安葬市民骨灰。

今年清明节期间,成都市内7个公墓(陵园)将举行庄重的节地生态葬集体落葬仪式。值得一提的是,成都

市从今年1月1日起推行节地生态葬奖补政策,凡成都市户籍人口,选择节地生态葬将获得1000元的奖补金,市民可以向户籍所在地民政部门申请。另外,成都市殡葬协会中的17家机构,也向社会免费捐赠890个节地生态葬墓穴。

区县新闻

去彭州旅游 坐小火车赏牡丹

本报讯(记者 李玥林)3月25日,第33届成都(彭州)牡丹文化旅游节在彭州市丹景山镇精彩启幕。开幕式上,人们翘首以待的小火车赏牡丹首发式正式启动。120名游客,幸运地坐上了彭州首趟牡丹专列——丹景山号。这段32公里的铁路,虽然不长,却承载了彭州文旅产业发展的重担。人们在追寻往昔的记忆中,还可欣赏镇国

寺白塔、文翁祠等景点,古蜀文化、宗教文化、牡丹文化在这里得到了完美的自然呈现。

除了小火车赏牡丹首发式,本届牡丹花会还有网红直播牡丹花会、牡丹摄影大赛、牡丹书画作品展、牡丹非遗文化论坛、外国友人看牡丹、小萌宠牡丹诗会、牡丹仙子变装T台秀、“以花为媒”签约招商仪式等十二大主题活动。

乡村诗歌节 在龙泉驿举行

本报讯(记者 李正勇)3月24日,第31届成都国际桃花节特色活动——“春风十里传家风·桃花源里飞花令”我爱成都·家风诗词大会暨第十二届乡村诗歌节在龙泉驿山泉镇桃文化博物馆举行,共有八支队伍参赛。选手们在“十里桃源,百里春风”的美好诗境中,开展了一场以“传家训、立家规、正家风”为主题的家风桃花诗词PK赛。

郫都区唐昌邀你踏春赏花

本报讯(记者 李玥林)郫都区唐昌镇第三届踏春赏花文化系列活动于3月24日拉开帷幕。此次赏花系列活动以“春风十里·我在唐昌等你”为主题,举行“万人签名”“千人徒步”“我在春天画唐昌”“中国象棋公开赛”“乡村市集”“寻找唐昌文化之旅”等十一个主题活动。举办本次“春风十里·我

在唐昌等你”踏春赏花节,旨在通过观赏花卉、汉文化展示等活动载体,展示唐昌镇的特色田园风光,打造唐昌镇乡村旅游品牌。未来五年,唐昌将围绕区委、区政府“打造千亿都市旅游产业”战略部署,通过3—5年的努力,将“唐昌古镇”打造成为全国知名的文化旅游品牌,成功创建国家“4A级旅游景区”。